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Detailplaneeringu algatamine, lähteseisukohtade kinnitamine ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmine

Otsus võetakse vastu planeerimisseaduse § 128 lõigete 1 ja 5, § 142 lõike 1 punkti 1 ja 6 ning kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lg 1 alusel.

Kohila Vallavalitsusele on 13.03.2018 esitatud detailplaneeringu algatamise avaldus ning eskiislahendus detailplaneeringu algatamiseks Pihali külla Pääsusilma katastriüksusele. Detailplaneeringuga soovitakse muuta üldplaneeringuga määratud loodusliku haljasmaa juhtotstarve Pääsusilma katastriüksuse osas elamumaaks ning määrata ehitusõigus üksikelamu ja abihoonete püstitamiseks.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on Pääsusilma (katastritunnus 31701:006:0107, sihtotstarve maatulundusmaa 100%, pindala 16073 m3) katastriüksuse sihtotstarbe muutmine maatulundusmaast elamumaaks, hoonestusala ja ehitusõiguse määramine üksikelamu ja abihoonete ehitamiseks. 

Planeeritav ala asub Pihali küla keskusest ligikaudu 800 m kaugusel idas, 20103 Pihali-Adila-Rabivere riigimaantee vahetusläheduses (u 300 m kaugusel). Planeeritava ala suurus on 16073 m2 (lisa 2).

Kohila valla üldplaneeringu (kehtestatud Kohila Vallavolikogu 20.07.2006 otsusega nr 86, edaspidi üldplaneering) kohaselt asub planeeritav ala hajaasustusega alal, mille maakasutuse juhtotstarve on looduslik haljasmaa (hajaasustuse ala, kus võivad paikneda üksikud paikkonda sobivad elu-, ühiskondlikud- ja tootmishooned). Vastavalt üldplaneeringule ja planeerimisseadusele on hajaasustusega alal lubatud ilma detailplaneeringut koostamata ehitada üksikelamu koos juurdekuuluvate abihoonetega. Ehitusõiguse saamiseks hajaasustusega alal peab moodustatava uue katastriüksuse suurus olema vähemalt 2 ha. 

Vastavalt planeerimisseaduse § 142 lõikele 1 võib detailplaneering sisaldada põhjendatud vajaduse korral üldplaneeringu muutmise ettepanekut. Üldplaneeringu põhilahenduse detailplaneeringuga muutmine on planeerimisseaduse § 142 lõike 1 punkti 1 ja 2 kohaselt ka üldplaneeringuga määratud maakasutuse juhtotstarbe ulatuslik muutmine ning üldplaneeringuga määratud krundi minimaalsuuruse vähendamine. Antud detailplaneeringu puhul on tegemist üldplaneeringut muutva detailplaneeringuga. Detailplaneeringuga muudetakse alal üldplaneeringuga määratud juhtotstarvet ja hajaasustuse minimaalse uue katastriüksuse suuruse nõuet. Vastavalt üldplaneeringule on määratud uuselamumaa kruntide minimaalsuurused, et välistada hajaasustusse liigtihedate elamualade ning maapinna ülekoormatus ja linnalike uuselamurajoonide teket. Detailplaneeringuga kavandatava elamumaa sihtotstarbega katastriüksuse asukohta ja pindala arvestades ei teki antud piirkonnas liigtihedaid elamualasid, sest lähimad elamud jäävad 500 m kaugusele.  

Üldplaneeringu muutmine võib toimuda nii uue üldplaneeringu kehtestamisega kui vajadusel ka detailplaneeringus sisalduva muudatusettepanekuga. Üldplaneeringu muutmiseks põhjendatud vajaduse äratundmisel on Kohila Vallavolikogul planeerimismenetlusele omaselt lai kaalutlusruum. Valla arengu põhisuundade ja tingimuste määramine on Kohila Vallavolikogu otsustuspädevuses ning nõuetekohase menetluse läbiviimisel on vallavolikogu õigustatud varem tehtud otsuseid muutma. 

Detailplaneeringu algatamise hetkeks kogutud informatsiooni põhjal ei ole vaja detailplaneeringu koostamise käigus teha eraldi muid täiendavaid uuringuid. Kui detailplaneeringu edasise menetluse käigus selgub, et planeerimislahenduse väljatöötamiseks on vajalik teha täiendavaid uuringuid, ekspertiisi vms, siis tuleb need teha ning planeeringusse lisada. 

Kohila Vallavolikogu maakomisjon on 19.06.2018 taotleja avaldusega tutvunud ning jõudnud otsusele toetada avaldaja soovi algatada detailplaneering Pääsusilma katastriüksuse sihtotstarbe muutmiseks maatulundusmaast elamumaaks ja ehitusõiguse määramiseks üksikelamu ja abihoonete ehitamiseks.

Kohila Vallavolikogu

o t s u s t a b:

1.
Algatada Rapla maakonnas Kohila vallas Pihali külas asuva Pääsusilma kinnistu (katastritunnus 31701:006:0107) detailplaneeringu  koostamine. 

2.
Kinnitada Pihali külas Pääsusilma kinnistu detailplaneeringu lähteseisukohad 001/18 (Lisa 1).

3.
Jätta Pääsusilma kinnistu detailplaneeringu keskkonnamõju strateegiline hindamine algatamata arvestades keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnangut (Lisa 3).

4.
Strateegilise planeerimisdokumendi koostamise algataja ja koostamise korraldaja ning koostaja on Kohila Vallavalitsus, Vabaduse tn 1, 79804 Kohila alev, Kohila vald, Raplamaa, tel. 4894760. 

5.
Sõlmida planeeringu algatamist taotleva isikuga leping, millega viimane võtab kohustuse rahastada täies ulatuses detailplaneeringu koostamine ja planeeritavate tegevuste elluviimine (sh PlanS § 4 lg 2 punktis 5 nimetatud mõjude hindamise kulud, moodustatavatele kinnistutele kavandatud detailplaneeringu kohase üldkasutatava haljastuse, välisvalgustuse, veevärgi ja (sademevee) kanalisatsiooni, avalike teede jt kommunikatsioonide ning rajatiste väljaehitamise kulud).

6.
Planeeringu algatamise otsusest ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmise otsusest teatada väljaandes Ametlikud Teadaanded ja vähemalt ühes üleriigilise või kohaliku levikuga ajalehes14 päeva jooksul otsuse tegemisest arvates.

7.
Otsus teha arhitektil teatavaks 14 päeva jooksul Keskkonnaametile ning avalikustada Kohila valla kantseleis ja Kohila valla koduleheküljel.

8.
Otsus jõustub pärast käesoleva otsuse punktis 5 nimetatud lepingu sõlmimist.
9.
Käesolevat otsust on võimalik vaidlustada 30 päeva jooksul korralduse teatavakstegemisest, esitades vaide Kohila Vallavalitsusele haldusmenetluse seaduses sätestatud korras või kaebuse Tallinna Halduskohtusse.

/allkirjastatud digitaalselt/

Jüri Vallsalu

Kohila Vallavolikogu esimees
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Rapla maakond, Kohila vald, Pihali küla

PÄÄSUSILMA KINNISTU DETAILPLANEERING

LÄHTESEISUKOHAD DETAILPLANEERINGU KOOSTAMISEKS 

001/18

I
LÄHTEANDMED

1.1
Merje Muiso taotluse ja eskiisi põhjal detailplaneeringu algatamiseks.

1.2
Merje Muiso ja Kohila valla vahel on sõlmitud/sõlmitakse finantseerimisleping detailplaneeringu koostamise tellimiseks ja detailplaneeringu koostamise rahastamiseks. 

1.3
Kohila valla üldplaneering 2006.

1.4
Planeerimisseadus.

1.5
Katastriüksuse plaan.

1.6
Kohila Vallavolikogu Maakomisjoni 19.06.2018. 

II
DETAILPLANEERINGU EESMÄRK

2.1
Detailplaneeringust huvitatud isik on Kohila Vallavalitsusele esitatud detailplaneeringu algatamise avalduse ning eskiislahenduse detailplaneeringu algatamiseks Pihali külla Pääsusilma katastriüksusele. Detailplaneerinuga soovitakse olemasoleva katastriüksuse sihtostarve maatulundusmaast muuta elamumaaks. Detailplaneeringu on vaja koostada sihtotstarbe muutmiseks, hoonestusala ja ehitusõiguse määramiseks.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on Pääsusilma (katastritunnus 31701:006:0107, sihtotstarve maatulundusmaa 100%, pindala 16073 m2, kinnistu nr 2968337) katastriüksuse sihtotstarbe muutmine maatulundusmaast elamumaaks, hoonestuslade ja ehitusõiguse määramine üksikelamu ja abihoonete ehitamiseks. 

III
OLEMASOLEVA OLUKORRA KIRJELDUS

3.1
Planeeringuga haaratud maa-ala suurus on 16073 m2.

3.2
Planeeritav ala asub Pihali külas, Pihali külakeskusest ligikaudu 800 m kaugusel idas, 20103 Pihali-Adila-Rabivere riigimaantee vahetusläheduses (u 300 m kaugusel). 

3.4
Planeeritava ala kinnistu sihtotstarve on maatulundusmaa.

3.5
Planeeritava maa-ala juhtotstarve üldplaneeringu järgi on looduslik haljasmaa. Hajaasustuse ala, kus võivad paikneda üksikud paikkonda sobivad elu.-, ühiskondlikud- ja tootmishooned.

3.6
Põhjast ja idast külgneb planeeritav ala Siimu (katastritunnus 31701:006:0106) maatulundusmaaga, lõunast Lambanurga (katastritunnus 31701:006:0035) maatulundusmaaga 95% ja tootmismaaga 5%, läänest Ühismeele (katastritunnus 31701:001:1080) üldkasutatava maaga.

3.7
Juurdepääs planeeritavale alale toimub Pihali-Adila-Rabivere maanteelt Varve tee kaudu.

3.8
Ehitisregistri andmetel Pääsusilma katastriüksusel ehitised puuduvad.

3.9
Planeeritava ala ümbruses puuduvad algatatud või kehtestatud detailplaneeringud.

3.10
Vastavalt Maa-ameti kitsenduste rakendusele on planeeritaval maa-alal elektripaigaldise kaitsevöönd.

3.11
Planeeringuala iseloomustus: kõlvikuline koosseis: haritav maa (3226 m2), looduslik rohumaa (8013 m2) ja metsamaa (2400 m2).

IV
NÕUDED KOOSTATAVALE DETAILPLANEERINGULE

4.1
Esitada situatsiooniskeem (M 1:10000 või M 1:5000).

4.2
Koostada käsitletava maa-ala detailplaneering kuni kahe aasta vanusel topo-geodeetilisel alusplaanil mõõdus 1:500 (1:1000 või 1:2000), millele on kantud kehtiv maakasutuse piir, hoonestus, kõrghaljastus, olemasolevad insenerivõrgud ja juurdepääsuteed, minimaalselt  20 m ulatuses väljaspool planeeritava krundi piire. 

4.3
Detailplaneeringu projekti vormistamisel kasutada Rahandusministeeriumi poolt väljastatud leppemärkide legendi ning värvilahendusi (Ruumilise planeerimise leppemärgid 2013 – DP leppemärgid, 17.09.2015).

4.4
Planeeringu koostamisel lähtuda Keskkonnaministeeriumi poolt 2003.aastal välja antud trükisest „Soovitused detailplaneeringu koostamiseks“.

4.5
Detailplaneeringus esitada üldplaneeringu muutmise põhjendus (millises osas ning miks muudetakse) ning üldplaneeringu muutmise joonis.

4.6
Detailplaneeringu lahenduse koostamisel arvestada olemasolevate ning muudetavate kitsendustega.

4.7
Detailplaneeringuga määrata: hoonestusala ja ehitusõigus (maakasutuse sihtotstarve, hoonete arv, hoonete suurimad lubatud ehitusalused pinnad, hoonete korruselisus ja suurimad lubatud kõrgused; ehitiste olulisemad arhitektuurinõuded; nõuetekohased sanitaarkaitse- ja tuletõrjekujad, tänavate maa-alad ja liikluskorralduse põhimõtted; krundile pääs ja parkimise põhimõtted; haljastuse ja heakorra põhimõtted, piirete lahendus; servituutide vajadused; muudest seadustest ja õigusaktidest tulenevate kitsenduste ulatus planeeritaval maa-alal.

4.8
Detailplaneeringus kajastada planeeritava hoonestuse ehitusliku situatsiooni selgitamise eesmärgil alljärgnevad arhitektuurinõuded: 

4.8.1.
Hoonete paiknemine krundil (hoonestusviis, hoonete arv, peahoone paigutus, vajadusel kohustuslik ehitusjoon, katuseharja või hoone põhimahu suund, kõrvalhoonete paigutus, jms). 

4.8.2.
Kitsendused hoonetele (hoonete korruselisus ja suurimad lubatud kõrgused - maksimaalne kõrgus maapinnast).

4.8.3.
Konstruktsioonipiirangud, tulepüsivus jm; ehitiste katus (kalded, materjal, viimistlus). 

4.8.4.
Hoonete välisviimistlus (nt, laudis, murtud paas, tellis, betoon, krohv jne; naturaalne, värvitud, tooniprintsiibid - kontrast, pastell vms). 

4.8.5.
Krundi piirded (looduslikud - hekk, veekraav, kiviaed vms; materjal - puit, metall, kivi vms; konstruktsioon - laotud, minimalistlik, massiivne vms; viimistlus - naturaalne, värvitud, värvitoonid vms; kõrgus). 

4.8.6.
Detailplaneeringuga lahendada parkimine.

4.8.7.
Näidata tuletõrje veevõtukohad.

4.8.8.
Planeeringu koosseisus anda ehitiste tehnovõrkudega (elekter, vesi, kanalisatsioon, side) varustamise lahendus.

4.8.9.
Seada keskkonnatingimused planeeringuga kavandatu elluviimiseks.

4.8.10.
Esitada kuritegevuse riske vähendavad nõuded ja tingimused.

4.8.11.
Esitada planeeringu elluviimise tegevuskava.

4.9
Olulisemad arhitektuursed ja planeeringulised nõuded:


määrata ehitusõigus uue ühepereelamu ja abihoonete ehitamiseks;


seada tingimus, et hoone projekti eskiis kooskõlastatakse Kohila Vallavalitsusega;


veevarustus ja kanalisatsioon: lokaalsete süsteemidega, esitada kogumismahuti sertifikaat, biopuhasti paigaldamisel lähtuda Kohila valla reovee kohtkäitluse eeskirjast;


anda liikluskorralduse ja parkimise lahendus;


juurdepääs näha ette Varve teelt;

V
NÕUDED PLANEERINGU KOOSKÕLASTAMISEKS JA  KEHTESTAMISEKS 

5.1
Planeering kooskõlastada:


Päästeamet peale planeeringu menetlusse võtmist kohalikus omavalitsuses;

Kaasata:


olemasolevate  või kavandatavate tehnovõrkude omanike või valdajatega;


piirnevate kruntide/maade omanikega.

Kooskõlastused esitada planeerija poolt allkirjastatud koondtabelina. Originaalkooskõlastused esitada ühe originaaleksemplari juures, lisaeksemplarides esitada kooskõlastuste mustvalged koopiad. Sõltuvalt detailplaneeringu sisust on võimalikud täiendavad kooskõlastused, mille määrab Kohila Vallavalitsus. 

5.2
Planeeringu koosseisus esitada tugiplaan topo-geodeetilisel alusplaanil ja katastriüksuse plaan. 

5.3
Detailplaneeringu eskiis esitada digitaalselt Kohila Vallavalitsusele seisukohavõtuks.

5.4
Planeeringu koosseisus esitada tugiplaan geodeetilisel plaanil ja väljavõte valla  üldplaneeringust, kus on märgitud planeeritava ala täpne paiknemine ja antud leppemärkide seletused Kohila valla üldplaneeringust.

5.5
Planeeringu kausta lisada koopiad kõigist detailplaneeringu menetlemise õigusaktidest.

5.6
Kohila Vallaalitsusele esitada menetlemiseks üks paberkandjal kaust ja digitaalne kaust. Paberkandjal kaust ja digitaalne kaust peavad vastama üks-ühele. 

5.7
Detailplaneeringu kaustas kasutada järjekorda: 1) tekstiline osa; 2) joonised; 3) lisad. 

5.8
Detailplaneeringu kaustas eristada kehtestamisele kuuluv planeeringu dokumentatsioon (joonised ja tekstiline osa) ning lisad (teave planeeringu koostamise käigus tehtud menetlustoimingute ja koostöö kohta; planeeringu lähteandmed, olemasoleva olukorra analüüs ja lähteseisukohad, planeeringu koostamise käigus tehtud vaheotsused ja muu planeerimisprotsessi käigus koostatud dokumendid; planeeringu elluviimiseks vajalikud kokkulepped; muu planeeringuga seotud ning säilitamist vajav teave). 

5.9
Planeeringu kausta lisada koopiad ajalehtede kuulutustest ning teavitamise kirjadest, millistes on avalikkust ning puudutatud isikuid informeeritud detailplaneeringu koostamise korraldamisest.

5.10
Esitada planeeritava ala geodeetiliste tööde aruanne allkirjastatult töid teostanud geodeedi poolt. 

5.11
Detailplaneeringu põhijoonis, tugiplaan ja geodeetiline alusplaan esitada nii .pdf kui ka .cad/.dwg failidena. 

5.12
Enne tehnovõrkude ning tee omanike planeeringulahenduse heakskiitmist esitada detailplaneeringu eskiislahendus heakskiidu saamiseks digitaalselt Kohila Vallavalitsusele. Koos detailplaneeringu eskiislahendusega esitab detailplaneeringu koostaja tõendi, et ta vastab planeerimisseaduse § 6 lõikes 10 märgitud planeerija definitsioonile. 

5.13
Planeering esitada Kohila Vallavalitsusele vastuvõtmiseks (avalikustamiseks) üheks eksemplaris. Avalikustamiseks jätta üks põhijoonis ja illustreeriv joonis köitmata.

5.14
Planeering esitada Kohila Vallavalitsusele pärast seadusjärgse menetluskorra läbimist (enne kehtestamise otsuse vastuvõtmist) ühes eksemplaris paberkandjal ning ühes eksemplaris elektronkandjal.

Lähteülesande koostas:





Sille Rõõmus 

Vallaarhitekt


tel 55531769

sille.roomus@kohila.ee

Füüsiline isik:







Merje Muiso 

